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Niederschrift
Sitzung Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales

Sitzungstermin: Dienstag, 15.10.2019, 18:00 Uhr

Raum, Ort: Freizeithaus "Sausewind"

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 20:10 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Frau   Britta Heinrich - SPD

Mitglieder des Gremiums

Frau   Beate Schmülling - CDU

Frau   Inga Speßhardt - CDU

Herr   Steffen Strauß - CDU Vertretung für: Frau Gudrun Mau

Frau   Hannelore Kryzak - DIE LINKE

Herr   Klaus Palletschek - DIE LINKE Vertretung für: Frau Dr. Helga-Marie 
Meier

Frau   Monika Völker - DIE LINKE Vertretung für: Frau Cornelia Neu-
mann

Frau   Jana Krull - SPD

Frau   Rebekka Hensen - FDP

Verwaltung

Frau   Birgit Heimke - Teamleiterin

Gäste

Frau   Simone Förster - 

Herr   Michael Schilling - 

Abwesende:

Mitglieder des Gremiums
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Frau   Gudrun Mau - CDU entschuldigt

Frau Dr. Helga-Marie Meier - DIE LINKE entschuldigt

Frau   Cornelia Neumann - DIE LINKE entschuldigt

Verwaltung

Herr   Hendrik Hagen - Teamleiter entschuldigt

Herr   Thomas Möller - Bürgermeister entschuldigt

Frau   Heike Schweda - Gleichstellungsbeauftragte entschuldigt

Gäste

Herr     Thieke - entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
und der Beschlussfähigkeit  

2 Einwohnerfragestunde  

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung  

4 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 13.08.2019 und 03.09.2019  

5 Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils  

5.1 Informationen der Leiterin des Freizeithauses  

5.2 Beratung von Zuwendungsanträgen  

6 Information der Verwaltung  

6.1 Bericht über aktuellen Stand der Auslastung der KITA-Plätze  

7 Anfragen der Ausschussmitglieder  

7.1 Vorschläge für Ortstermine der Ausschusssitzungen 2020  

8 Schließung des öffentlichen Teils  
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung und der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden, insbesondere 
Frau Förster, Leiterin des Freizeithauses, Herrn Schilling, Geschäftsführer der ASB 
Ortsverbände Boizenburg/ Grabow und Hagenow/ Ludwigslust e.V., Frau Lampe, 
Stadtvertreterin und einen Vertreter der Presse, Herrn Lehmann. Sie stellt die 
ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

2. Einwohnerfragestunde
-keine-

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung

Änderungsanträge werden nicht gestellt. Die vorliegende Tagesordnung wird 
angenommen.

4. Billigung der Sitzungsniederschrift vom 13.08.2019 und 
03.09.2019

Es stimmen acht Ausschussmitglieder ab.
Die Sitzungsniederschrift vom 13.08.2019 wird mit sieben Ja-Stimmen und einer 
Enthaltung ohne Einwände bzw. Änderungen gebilligt.

Die Sitzungsniederschrift vom 03.09.2019 wird mit fünf Ja-Stimmen und drei 
Enthaltungen ohne Einwände gebilligt. 

5. Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils

5.1. Informationen der Leiterin des Freizeithauses
Frau Heinrich übergibt das Wort an die Leiterin des Freizeithauses und Gastgeberin 
für die heutige Sitzung. Frau Förster erläutert personelle Veränderungen, verweist 
auf das abgedruckte Interview der SVZ mit Herrn Schilling, erläutert dann die 
umfangreichen kreativen Angebote und Projekte für die Kinder und Jugendlichen in 
der Freizeit sowie für Schülergruppen. Das Haus ist nach wie vor sehr gut besucht. 
Mit Engagement und Kreativität bewältigen sieben Mitarbeiter/innen, darunter zwei 
FSJlerinnen, die Aufgaben und ermöglichen den Kindern einen angenehmen und 
erfüllenden Aufenthalt. Herr Schilling verweist darauf, dass Teil der Personalpolitik 
die Nachwuchsgewinnung für das Haus sei. Neben Fachpersonal sind auch 
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Berufsfremde, Quereinsteiger willkommen, die sich engagiert in die Teamarbeit 
einbringen können. Umfangreiche Renovierungsmaßnahmen in der Vergangenheit 
führten zur Aufwertung der Einrichtung, stets ausgerichtet auch unter Beachtung  der 
Gewährleistung der Sicherheit. Bei einem Rundgang konnten sich die 
Ausschussmitglieder überzeugen und äußerten positive Resonanzen. 
Frau Kryzak stellt die Frage nach dem Grund der Nutzung eines Raumes zum 
Tanzkurs durch die Senioren obwohl sie den Seniorentreff dafür zur Verfügung 
hätten. Frau Förster begründet die einmal wöchentliche Nutzung der 
Seniorentanzkursgruppe: Diese Gruppe habe in der Vergangenheit einen Raum bei 
Start genutzt, weil der Fußboden im Seniorentreff zu stumpf sei. Auf Grund der 
Durchführung von Renovierungsarbeiten bei Start ist dies derzeit nicht möglich. Als 
die Anfrage kam, wollten auch wir helfen. Der Seniorentreff stellte dem Freizeithaus 
in der Vergangenheit für eine Knigge-Veranstaltung mit großem Platzbedarf auch 
einen Raum zur Verfügung. Es gab Berührungspunkte zwischen Senioren und 
Kindern, die für beide Generationen als Bereicherung empfunden wurden. Dies 
möchte man beibehalten, da die Kinder- und Jugendarbeit dadurch nicht 
eingeschränkt wird, sondern das Mehrgenerationsleben als förderlich angesehen 
wird. Einige Ausschussmitglieder befürworteten diese Auffassung und Umsetzung in 
die Realität.

5.2. Beratung von Zuwendungsanträgen
Zur heutigen Sitzung liegen keine neuen Anträge vor. Der Iststand der abgerufenen 
und noch vorhandenen Mittel wird bekannt gegeben. Die beantragten Mittel des 
Ortsteiles Zapel wurden bisher nicht abgerufen, da die Ortsteilvertreterin das Amt 
nach Ablauf der Amtszeit nicht wieder annahm.

6. Information der Verwaltung
Frau Heimke spricht das Thema Finanzierung KITA-Beiträge an, weist auf einen vom 
Städte- und Gemeindetag stattfindenden Austausch mit den Trägern hin, von dem 
man sich neue Informationen erhofft.
Derzeit werden die Entgeltverhandlungen vorbereitet, mit dem Ziel einer optimalen 
Pro-Platzfinanzierung. Auch für die personelle Besetzung in den großen Einrichtun-
gen will man sich in den Verhandlungen um eine Verbesserung bemühen, um einen 
Springer für die Urlaubs- u. Krankenvertretung genehmigt zu bekommen.
Frau Lampe und Frau Heimke erläutern das 3-Säulen-Finanzierungsprinzip der 
Platzkosten bzw. den Anrechnungsmodus von Instandhaltungskosten und Investitio-
nen. 
Frau Heimke informiert über die in Aussicht gestellte Erhöhung der Fördermittel für 
den Hortgebäudebau. Es gibt noch keinen Starttermin, da das Ingenieurbüro noch 
Unterlagen für die Erteilung einer Baugenehmigung nachreichen muss.
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6.1. Bericht über aktuellen Stand der Auslastung der KITA-Plätze
Frau Heimke informiert über den aktuellen Stand der Auslastung der KITA-Plätze 
aller drei Einrichtungen.

7. Anfragen der Ausschussmitglieder
Keine Anfragen im öffentlichen Teil der Sitzung.

7.1. Vorschläge für Ortstermine der Ausschusssitzungen 2020
Frau Heinrich gibt die Termine der Hauptausschuss- und Stadtvertrersitzungen für 
2020 bekannt, unterbreitet im Anschluss die Terminvorschläge für die Sitzungen des 
Ausschusses Jugend, Senioren und Soziales:

14.01., 03.03., 28.04., 19.05., 18.08., 13.10., 24.11.2020.

Die Sommerpause ist zwar lang, es besteht aber im Bedarfsfall die Möglichkeit der 
Einberufung einer Sondersitzung.
Zur nächsten Sitzung bittet Frau Heinrich um eventuell notwendige 
Terminänderungen und Vorschläge für die Festlegung der Sitzungsorte. 

8. Schließung des öffentlichen Teils
Die Vorsitzende schließt um 18.58 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.

Frau Britta Heinrich Frau Varga
Vorsitz Schriftführung
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